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La Commission scolaire de Laval (CSDL) et le Comité de 
parents ont souhaité sonder les parents de la CSDL sur 
différents sujets, dont notamment leur satisfaction quant à la 
gestion des horaires des écoles, et ce, afin de mieux répondre 
aux besoins des élèves et des parents. 

La présente étude permettra à la CSDL  de dégager certaines 
orientations en vue d’optimiser les services offerts à sa 
clientèle. 

C’est dans cet esprit que la CSDL et le Comité de parents ont 
mandaté la firme CROP pour réaliser un sondage auprès des 
parents des élèves des niveaux primaire et secondaire de ses 
écoles . 



Méthodologie 

CROP 3 

Population d’étude  
Au total, 38 860 courriels (60 % à des mères / 40 % à des pères) ont été 
acheminés aux parents ayant un enfant inscrit à la Commission scolaire de 
Laval. De ce nombre, 9 492 parents ont complété le sondage, pour un taux de 
réponse final établi à 24 %. 

Collecte des données 
La collecte des données s’est effectuée en ligne via une liste fournie par la 
Commission scolaire de Laval. Elle s’est déroulée entre le 11 et le 20 octobre 
2016. Une seule relance auprès des parents a été effectuée.  

Pondération 
Suite à une analyse détaillée des résultats et à une comparaison des bases 
réelles (données fournies par la CSDL sur le nombre d’enfants par école) et 
des bases obtenues (données basées sur les questionnaires complétés avec 
évaluation du nombre d’enfants par école), nous avons déterminé qu’il n’était 
pas nécessaire de pondérer les résultats. Les écarts observés entre les 
proportions réelles et obtenues par école varient entre 0 % et 2 %, ce qui est 
tout à fait acceptable. 

Comment lire les données 
Les différences significativement plus… 
 
…élevées sont indiquées EN BLEU 
…basses sont indiquées EN ROUGE 
 



Distribution des parents par école 

CROP 4 

Au début du questionnaire, chaque parent était invité à sélectionner la ou les école(s) fréquentée(s) par son/ses enfant(s).  
 
En raison des mentions multiples (1 parent pouvant avoir des enfants dans plus d’une école primaire ou secondaire), le total de 
fréquence présenté ci-dessous est supérieur au nombre de répondants total. 

 
 
 
 

 

PRIMAIRE 
Nombre de 

complétés par 
école 

Alfred-Pellan 147 
Charles-Bruneau 239 
Coeur-Soleil 174 
Coursol 60 
Demers 146 
De l’Arc-en-ciel 184 
Des Cardinaux 234 
Des Cèdres 154 
Des Ormeaux  280 
Du Bois-Joli 113 
Du Parc 111 
De l’Avenir 170 
De l’Équinoxe 312 
Fleur-de-Vie 184 
Fleur-Soleil 186 
Hébert 157 
J.-Jean-Joubert 62 
Jean-Lemonde 205 

PRIMAIRE (suite) 
Nombre de 

complétés par 
école 

Jean-Piaget 19 
Jean-XXIII 78 
L’Aquarelle 150 
L’Envol 120 
L’Envolée 277 
L’Escale 103 
L’Harmonie 76 
L’Orée-des-Bois 229 
La Source 104 
Le Baluchon 93 
Le Petit-Prince 186 
Le Sentier 142 
Le Tandem 170 
Léon-Guilbault 135 
Les Explorateurs 162 
Les Quatre-Vents / 
Monseigneur-Laval 126 

Les Trois-Soleils 145 
Marc-Aurèle-Fortin 215 

PRIMAIRE (suite) 
Nombre de 

complétés par 
école 

Marcel-Vaillancourt 177 
Notre-Dame-du-Sourire 102 
Paul-Comtois 188 
Paul-VI 78 
Pépin 106 
Père-Vimont 159 
Pierre-Laporte 91 
Raymond 207 
Saint-François 126 
Saint-Gilles 187 
Saint-Julien 78 
Saint-Norbert 71 
Saint-Paul 188 
Sainte-Béatrice 175 
Sainte-Dorothée 130 
Sainte-Marguerite 166 
Simon-Vanier 61 
Val-des-Arbres 113 
Villemaire 185 



Distribution des parents par école (suite) 

CROP 5 

 
 
 
 

 

SECONDAIRE 
Nombre de 

complétés par 
école 

Alphonse-Desjardins 28 
Centre de qualification professionnelle et 
d’entrepreneuriat de Laval 29 

Curé-Antoine-Labelle  546 

École d’éducation internationale de Laval 601 

Georges-Vanier 345 

Horizon Jeunesse 295 

Jean-Piaget 8 

L’Odyssée-des-Jeunes 304 

Leblanc 206 

Mont-de-La Salle 242 

Poly-Jeunesse 450 

Saint-Martin 181 

Saint-Maxime 236 
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Profil des parents 
Rapport présenté à la Commission scolaire de Laval et au Comité de parents 



Types d’écoles avec lesquels les parents sont 
en contact 

CROP 7 
Q3A-B. Est-il (sont-ils) en... 

Base : Total (n=9492) 

Primaire 
seulement 

67% 

Secondaire 
seulement 

18% 

Primaire et 
secondaire 

15% 

PRIMAIRE (%) 
Mentions multiples* TOTAL 

Base : Primaire                                       n= 7769 

Maternelle 23 
Première année 23 
Deuxième année 22 
Troisième année 21 
Quatrième année 20 
Cinquième année 17 
Sixième année 16 

SECONDAIRE (%) 
Mentions multiples TOTAL 

Base : Secondaire                                  n= 3104 

Secondaire 1 26 
Secondaire 2 26 
Secondaire 3 23 
Secondaire 4 20 
Secondaire 5 19 
Autre 7 

*Note : en raison des mentions 
multiples possibles, les résultats 
de la répartition des élèves au 
primaire et au secondaire sont 
supérieurs à 100% 



Qui sont les parents? 

CROP 8 

Type d’école 

(%) TOTAL Prim. Sec. 

n= 9492 7769 3104 

SEXE (parent) 
Un homme 31 32 31 
Une femme 69 68 69 
ÂGE (parent) 
18-34 ans 12 15 3 
35-44 ans 60 65 49 
45-54 ans 26 20 44 
55 ans et plus 2 1 5 

Base : Total 

Type d’école 

(%) TOTAL Prim. Sec. 

n= 9492 7769 3104 

OCCUPATION (parent) 
...au travail à temps plein 71 71 70 
...au travail à temps partiel 7 7 8 
...travailleur autonome 7 7 8 
...sans emploi 3 3 3 
...aux études 3 4 3 
...à la maison 5 5 5 
...à la retraite 0 0 1 
Je préfère ne pas répondre 3 3 3 
TYPE DE FOYER 
Couple avec enfants 80 83 73 
Famille recomposée 6 5 8 
Famille monoparentale 13 11 17 
Autres 1 1 2 
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Quotidien des élèves 
Rapport présenté à la Commission scolaire de Laval et au Comité de parents 



Quotidien des élèves 

CROP 10 

Les élèves du primaire fréquentent de manière plutôt assidue le 
service de garde de leur école. Cela est d’autant plus marqué 
lorsque les parents ont un emploi. Il n’est donc pas étonnant de 
constater que cela a un effet sur le mode de transport des enfants. 
Les élèves du primaire étant le plus souvent conduits en voiture par 
leurs parents.  
 
À l’opposé, les élèves fréquentant une école secondaire  sont plus 
susceptibles de se rendre à l’école par autobus (scolaire ou de la 
STL). À cet effet, le transport par autobus scolaire a davantage la 
cote auprès des parents que le transport par la STL. 
 
 
 



Fréquentation du service de garde 

CROP 11 

Q4. Est-ce que votre (vos) enfant(s) fréquente(nt) le service de garde de son/leur école? Cochez toutes les réponses qui s’appliquent 

Base : Primaire 

Occupation Horaire actuel des classes 

(%) 
Mentions multiples TOTAL Travailleurs Travailleurs 

autonomes 
À la maison 
ou chômage autre 7h45-8h 8h-8h15 8h15-8h30 8h30-8h45 8h45-9h 9h et + 

n= 7769 6106 523 623 517 2719 376 576 2499 1719 93 

Total Régulier 49 57 27 10 31 61 49 56 63 61 70 
Oui, le matin 33 39 11 6 22 24 27 34 40 38 35 

Oui, le soir 47 54 26 9 27 49 39 46 48 43 38 

À l'occasion 13 13 18 13 18 13 8 11 13 16 29 
Non 39 33 56 77 53 39 51 44 37 39 30 

Les enfants débutant leurs heures de cours entre 
8h30 et 8h45 sont plus nombreux à fréquenter de 
manière régulière le service de garde de leur école. 



Mode de transport habituel des enfants 

CROP 12 

Type d’école 

(%) TOTAL Prim. Sec. 

n= 9492 7769 3104 

LE MATIN 
À pied ou à vélo 20 23 22 
En transport scolaire 40 38 61 
STL (secondaire seulement) - - 26 
Je le conduis en voiture 39 46 19 
Autres 2 2 3 
LE SOIR 
À pied ou à vélo 23 25 25 
En transport scolaire 36 33 61 
STL (secondaire seulement) - - 27 
Je le conduis en voiture 40 48 15 
Autres 2 2 3 

Q5A1-2. Habituellement, de quelle manière votre (vos)enfant(s) se déplace(nt)-t-il(s) entre l'école et la maison? LE MATIN / LE SOIR 
Q11AA1-2. Habituellement, de quelle manière votre(vos) enfant(s) se déplace(nt)-t-il(s) entre l'école et la maison? LE MATIN / LE SOIR 

Base : Total 



Acception d’une modification au type de 
transport par autobus 

CROP 13 

(%) 
En faveur du transport par … 
Autobus scolaire 

Utilise le service 
offert par la STL 

n= 884 

Total favorable 45 
Très favorable 30 

Plutôt favorable 15 

Indifférent 40 
Total défavorable 14 

Plutôt défavorable 9 

Très défavorable 6 

Q11B. Vos réponses nous indiquent que votre (vos) enfant(s) utilise(nt) le service offert par la STL. Dans quelle mesure seriez-vous favorable à ce que 
votre (vos) enfant(s) soi(en)t transporté(s) par autobus scolaire (jaune)? 
Q11C. Vos réponses nous indiquent que votre (vos) enfant(s) utilise(nt) le service offert par les autobus scolaires (jaune). Dans quelle mesure seriez-vous 
favorable que votre (vos) enfant(s) soi(en)t transporté(s) par autobus de la STL? 

Base : Secondaire 

(%) 
En faveur du transport par… 
Autobus de la STL 

Utilise le service 
d’autobus scolaire 

n= 1682 

Total favorable 24 
Très favorable 12 
Plutôt favorable 12 

Indifférent 22 
Total défavorable 54 

Plutôt défavorable 26 
Très défavorable 28 
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Satisfaction à l’égard de  
l’horaire de l’école 
Rapport présenté à la Commission scolaire de Laval et au Comité de parents 



Satisfaction à l’égard de l’horaire de l’école 

CROP 15 

L’horaire actuel de l’école, que ce soit au niveau primaire ou au 
secondaire, est jugé satisfaisant par les parents. Cette satisfaction 
est plus grande au primaire parmi les parents dont l’enfant ne 
fréquente pas le service de garde. Du côté du secondaire, c’est 
lorsque le parent conduit l’enfant en voiture que la satisfaction est 
la plus grande.  
 
L’horaire idéal de début des classes au primaire se situe entre  
7 h 45 et 8 h 45 tandis qu’au secondaire, il se situe entre 8 h et 9 h. 
Au primaire comme au secondaire, la majorité des parents qui 
souhaitent conserver l’horaire actuel ont des enfants qui 
fréquentent une école dont l’horaire varie entre ces heures et pour 
leur part, les parents qui souhaiteraient une modification d’horaire 
aimeraient que l’école de leur enfant débute approximativement 
entre ces heures. Toutefois, ce souhait quant à l’horaire doit se 
faire sans dépassement de coûts et sans couper dans les autres 
services.  
 
Bien que cet horaire de début des classes soit ce qu’ils 
souhaiteraient, la majorité des parents affichent une certaine 
flexibilité variant de 15 à 30 minutes quant à la modification de 
l’horaire de l’école et mentionnent être en mesure de s’adapter à 
l’horaire de l’école et ainsi vouloir œuvrer dans un univers de 
collectivité et non d’individualité. 
 
 
 
 
 



Satisfaction générale à l’égard de l’horaire de 
l’école 

CROP 16 

Q6. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de l'horaire actuel de l’école primaire que fréquente votre (vos) enfant(s)? 
Q12. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de l'horaire actuel de l'école secondaire que fréquente votre (vos) enfant(s) ? 

Base : Total 

Type d’école 

(%) Prim. Sec. 

n= 7769 3104 

Total satisfait 73 72 
Très satisfait 41 38 

Plutôt satisfait 31 34 

Indifférent 5 6 
Total insatisfait 22 22 

Plutôt insatisfait 14 15 

Très insatisfait 8 7 



Satisfaction générale à l’égard de l’horaire de 
l’école selon l’horaire actuel 

CROP 17 

Q6. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de l'horaire actuel de l’école primaire que fréquente votre (vos) enfant(s)? 
Q12. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de l'horaire actuel de l'école secondaire que fréquente votre (vos) enfant(s) ? 

Base : Total 

PRIMAIRE SECONDAIRE 

TOTAL 
PRIM. 

Horaire actuel des classes TOTAL 
SEC. 

Horaire actuel des classes 

(%) 7h45-
8h 8h-8h15 8h15-

8h30 
8h30-
8h45 8h45-9h 9h et + 7h45-8h 8h-8h15 8h15-

8h30 9h-9h15 9h15-
9h30 

9h30-
9h45 

9h45 et 
+ 

n= 7769 2719 376 576 2499 1719 93 3104 1225 36 450 29 181 478 1039 

Total satisfait 73 57 71 87 86 72 91 72 64 61 85 86 80 78 72 
Très satisfait 41 26 34 52 55 42 59 38 31 31 47 52 43 42 37 

Plutôt satisfait 31 31 38 35 31 30 32 34 32 31 38 34 38 36 35 

Indifférent 5 6 6 6 4 5 1 6 5 3 7 7 7 6 6 
Total insatisfait 22 37 23 7 10 23 8 22 31 36 8 7 13 15 22 

Plutôt insatisfait 14 23 13 6 7 15 8 15 20 19 6 3 9 10 16 

Très insatisfait 8 14 10 1 3 8 0 7 11 17 2 3 4 5 6 



Satisfaction générale à l’égard de l’horaire de 
l’école 

CROP 18 

Q6. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de l'horaire actuel de l’école primaire que fréquente votre (vos) enfant(s)? 
Q12. Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de l'horaire actuel de l'école secondaire que fréquente votre (vos) enfant(s) ? 

Base : Total 

PRIMAIRE SECONDAIRE 

TOTAL 
PRIM. 

Fréq. service de 
garde Déplacement (primaire) TOTAL 

SEC. 
Déplacement (secondaire) 

(%) Rég. Occ. Non À pied Scol. Voiture Autre À pied Scol. Voiture STL Autre 

n= 7769 3827 1041 3034 2071 2674 4261 166 3104 379 1682 884 270 93 

Total satisfait 73 71 71 75 74 73 71 69 72 76 69 78 73 62 
Très satisfait 41 40 38 44 46 40 39 33 38 43 35 41 41 45 

Plutôt satisfait 31 31 33 31 28 33 32 36 34 33 34 37 31 17 

Indifférent 5 5 6 5 6 4 6 2 6 4 5 7 6 13 
Total insatisfait 22 24 23 20 20 23 23 29 22 20 26 15 22 25 

Plutôt insatisfait 14 15 14 13 13 15 15 19 15 15 18 10 12 17 

Très insatisfait 8 8 9 7 7 8 8 10 7 5 9 5 10 8 



Horaire souhaité par les parents 

CROP 19 

AU PRIMAIRE 
(%) TOTAL 

n= 7769 

7 h 15 à 14 h 1 
7 h 30 à 14 h 15 2 
7 h 45 à 14 h 30 7 
8 h à 14 h 45 11 
8 h 15 à 15 h 13 
8 h 30 à 15 h 15 16 
8 h 45 à 15 h 30 8 
9 h à 15 h 45 3 
9 h 15 à 16 h 1 
9 h 30 à 16 h 15 1 
Je conserverais l'horaire 
actuel de mon ou mes 
enfant(s) 

37 

Q8. Actuellement, si vous pouviez modifier l'horaire de l'école primaire que fréquente votre (vos) enfant(s), quel serait votre horaire souhaité? Heure de 
début et de fin des classes 

Base : Total 

AU SECONDAIRE 
(%) TOTAL 

n= 3104 

7 h 15 à 13 h 50 1 
7 h 30 à 14 h 05 1 
7 h 45 à 14 h 20 4 
8 h à 14 h 35 9 
8 h 15 à 14 h 50 6 
8 h 30 à 15 h 05 15 
8 h 45 à 15 h 20 7 
9 h à 15 h 35 10 
9 h 15 à 15 h 50 3 
9 h 30 à 16 h 05 4 
9 h 45 à 16 h 20 2 
10 h à 16 h 35 1 
Je conserverais l'horaire 
actuel de mon ou mes 
enfant(s) 

37 



Horaire souhaité par les parents… au primaire 

CROP 20 

Occupation 
Satisfaction générale à l’égard  

de l’horaire  
(primaire) 

(%) TOTAL Travailleurs Travailleurs 
autonomes 

À la maison ou 
chômage autre Satis. Indiff. Insatis. 

n= 7769 6106 523 623 517 5661 403 1705 

7 h 15 à 14 h 1 1 0 0 1 1 2 1 
7 h 30 à 14 h 15 2 3 2 1 3 2 4 3 
7 h 45 à 14 h 30 7 7 5 5 5 6 6 9 
8 h à 14 h 45 11 12 7 12 12 10 15 15 
8 h 15 à 15 h 13 14 11 12 11 10 21 21 
8 h 30 à 15 h 15 16 16 20 16 15 12 16 30 
8 h 45 à 15 h 30 8 7 10 10 9 7 7 11 
9 h à 15 h 45 3 3 6 5 5 3 5 4 
9 h 15 à 16 h 1 1 1 2 2 1 0 1 
9 h 30 à 16 h 15 1 1 1 0 2 1 2 1 
Je conserverais l'horaire 
actuel de mon ou mes 
enfant(s) 

37 37 37 36 36 48 19 3 

Q8. Actuellement, si vous pouviez modifier l'horaire de l'école primaire que fréquente votre (vos) enfant(s), quel serait votre horaire souhaité? Heure de 
début et de fin des classes 

Base : Primaire 



Horaire souhaité par les parents… au primaire 
Selon l’horaire actuel 

CROP 21 

Horaire actuel des classes 

(%) TOTAL 7h45-8h 8h-8h15 8h15-8h30 8h30-8h45 8h45-9h 9h et + 

n= 7769 2719 376 576 2499 1719 93 
Poids sur le total 34% 5% 7% 31% 22% 1% 

7 h 15 à 14 h 1 1 1 1 1 1 1 
7 h 30 à 14 h 15 2 3 2 2 3 2 0 
7 h 45 à 14 h 30 7 9 7 4 5 6 0 
8 h à 14 h 45 11 15 15 8 9 11 0 
8 h 15 à 15 h 13 18 13 10 9 13 1 
8 h 30 à 15 h 15 16 20 19 17 12 15 14 
8 h 45 à 15 h 30 8 7 9 6 8 7 12 
9 h à 15 h 45 3 3 5 4 3 5 4 
9 h 15 à 16 h 1 0 1 2 1 1 8 
9 h 30 à 16 h 15 1 1 0 1 1 1 3 
Je conserverais l'horaire 
actuel de mon ou mes 
enfant(s) 

37 24 27 46 48 37 57 

8     1     3     15     8     1     

Q8. Actuellement, si vous pouviez modifier l'horaire de l'école primaire que fréquente votre (vos) enfant(s), quel serait votre horaire souhaité? Heure de 
début et de fin des classes 

Base : Primaire 



Horaire souhaité par les parents… au 
secondaire 

CROP 22 

Occupation 
Satisfaction générale à l’égard  

de l’horaire  
(secondaire) 

(%) TOTAL Travailleurs Travailleurs 
autonomes 

À la maison ou 
chômage autre Satis. Indiff. Insatis. 

n= 3104 2415 237 245 207 2244 175 685 

7 h 15 à 13 h 50 1 1 0 1 1 1 0 1 
7 h 30 à 14 h 05 1 1 2 1 1 1 1 2 
7 h 45 à 14 h 20 4 4 4 5 3 4 3 5 
8 h à 14 h 35 9 9 8 10 9 9 11 10 
8 h 15 à 14 h 50 6 6 5 5 5 4 7 12 
8 h 30 à 15 h 05 15 15 14 14 16 10 19 29 
8 h 45 à 15 h 20 7 7 7 4 8 4 7 14 
9 h à 15 h 35 10 10 11 11 10 9 11 14 
9 h 15 à 15 h 50 3 3 2 3 3 3 2 3 
9 h 30 à 16 h 05 4 4 5 5 4 4 1 5 
9 h 45 à 16 h 20 2 2 3 4 3 2 1 1 
10 h à 16 h 35 1 1 2 0 2 1 2 1 
Je conserverais l'horaire 
actuel de mon ou mes 
enfant(s) 

37 37 37 36 34 47 33 3 

Q13. Actuellement, si vous pouviez modifier l'horaire de l'école secondaire que fréquente votre (vos) enfant(s), quel serait votre horaire souhaité? Heure de 
début et de fin des classes 

Base : Secondaire 



Horaire souhaité par les parents… au secondaire 
Selon l’horaire actuel 

CROP 23 

Horaire actuel des classes 

(%) TOTAL 7h45-8h 8h-8h15 8h15-8h30 9h-9h15 9h15-9h30 9h30-9h45 9h45 et + 

n= 3104 1225 36 450 29 181 478 1039 
Poids sur le total 36% 1% 13% 1% 5% 14% 30% 

7 h 15 à 13 h 50 1 1 0 1 0 0 1 0 
7 h 30 à 14 h 05 1 2 0 1 3 1 1 1 
7 h 45 à 14 h 20 4 8 0 2 3 3 2 2 
8 h à 14 h 35 9 15 3 6 7 8 6 6 
8 h 15 à 14 h 50 6 9 8 5 0 8 4 4 
8 h 30 à 15 h 05 15 18 22 13 10 18 13 13 
8 h 45 à 15 h 20 7 7 6 8 10 6 6 8 
9 h à 15 h 35 10 8 8 10 14 9 14 12 
9 h 15 à 15 h 50 3 1 0 3 0 6 4 5 
9 h 30 à 16 h 05 4 2 8 2 3 5 7 5 
9 h 45 à 16 h 20 2 0 3 0 0 2 2 5 
10 h à 16 h 35 1 0 0 1 0 1 2 1 
Je conserverais l'horaire 
actuel de mon ou mes 
enfant(s) 

37 29 42 48 48 35 40 37 

11 0 6 0 2 6 11 

Q13. Actuellement, si vous pouviez modifier l'horaire de l'école secondaire que fréquente votre (vos) enfant(s), quel serait votre horaire souhaité? Heure de 
début et de fin des classes 

Base : Secondaire 



Impact du dépassement de budget alloué au 
transport scolaire sur le souhait de modifier 
l’horaire de l’école 

CROP 24 

Type d’école 
Satisfaction générale à l’égard  

de l’horaire  
(primaire) 

Satisfaction générale à l’égard  
de l’horaire  

(secondaire) 

(%) TOTAL Prim. Sec. Satis. Indiff. Insatis. Satis. Indiff. Insatis. 

n= 6261 5148 2221 3169 329 1650 1418 133 670 

Oui  
(souhaite un horaire modifié malgré le 
dépassement de budget) 

32 32 31 23 26 50 24 27 47 

Non 
(souhaite conserver l’horaire actuel 
en raison du dépassement de budget) 

68 68 69 77 74 50 76 73 53 

Q9. Précédemment, vous avez émis le souhait de modifier l'horaire de l’école de votre (vos) enfant(s). Advenant que pour obtenir votre horaire souhaité, la 
commission scolaire soit dans l'obligation de dépasser son budget présentement alloué au transport scolaire et ainsi couper dans d'autres services, auriez-
vous la même opinion? 

Base : Souhaite que l’horaire de l’école soit modifié 



Flexibilité quant à l’horaire des écoles 

CROP 25 

Q. Sachant qu'une modification de l'horaire le matin aurait un impact sur l'heure de fin des classes, si la commission scolaire décidait de modifier l'horaire 
actuel de l'école que fréquente votre enfant de +/- XX minutes, dans quelle mesure seriez-vous favorable ou défavorable à la modification de l'horaire? 
Total devancer l'horaire / Total retarder l’horaire 

Base : Total 

DEVANCER RETARDER 

(%) 
 

Favorable Défavorable Favorable Défavorable 

PRIMAIRE 
15 minutes 72 28 79 21 
30 minutes 56 44 64 36 
45 minutes 40 60 49 51 

SECONDAIRE 
15 minutes 74 26 75 25 
30 minutes 62 38 63 37 
45 minutes 49 51 49 51 



Flexibilité quant à l’horaire des écoles 

CROP 26 

Q. Sachant qu'une modification de l'horaire le matin aurait un impact sur l'heure de fin des classes, si la commission scolaire décidait de modifier l'horaire 
actuel de l'école que fréquente votre enfant de +/- XX minutes, dans quelle mesure seriez-vous favorable ou défavorable à la modification de l'horaire? 
Total devancer l'horaire / Total retarder l’horaire 

Base : Total 

PRIMAIRE SECONDAIRE 

(%) TOTAL 
PRIM. 

Horaire actuel des classes TOTAL 
SEC. 

Horaire actuel des classes 

7h45-
8h 8h-8h15 8h15-

8h30 
8h30-
8h45 8h45-9h 9h et + 7h45-

8h 
8h-

8h15 
8h15-
8h30 

9h-
9h15 

9h15-
9h30 

9h30-
9h45 

9h45 et 
+ 

n= 7769 2719 376 576 2499 1719 93 3104 1225 36 450 29 181 478 1039 

Favorable à devancer 
de… 

15 minutes 72 50 65 80 85 88 88 74 52 47 84 86 90 89 90 
30 minutes 56 35 44 61 65 76 65 62 37 31 72 79 76 78 80 
45 minutes 40 25 31 38 43 59 46 49 26 19 52 69 60 65 68 

Favorable à retarder 
de… 

15 minutes 79 89 87 83 77 63 67 75 86 89 78 86 73 71 62 
30 minutes 64 79 71 66 60 46 51 63 75 72 66 76 56 58 50 
45 minutes 49 67 57 48 41 33 37 49 62 67 47 69 46 44 37 



Flexibilité quant à l’horaire des écoles 

CROP 27 

Q. Sachant qu'une modification de l'horaire le matin aurait un impact sur l'heure de fin des classes, si la commission scolaire décidait de modifier l'horaire 
actuel de l'école que fréquente votre enfant de +/- XX minutes, dans quelle mesure seriez-vous favorable ou défavorable à la modification de l'horaire? 
Total devancer l'horaire / Total retarder l’horaire 

Base : Total 

PRIMAIRE SECONDAIRE 

(%) TOTAL 
PRIM. 

Fréq. service de 
garde Déplacement (primaire) TOTAL 

SEC. 
Déplacement (secondaire) 

Rég. Occ. Non À pied Scol. Voiture Autre À pied Scol. Voiture STL Autre 

n= 7769 3827 1041 3034 2071 2674 4261 166 3104 379 1682 884 270 93 

Favorable à devancer de… 
15 minutes 72 71 71 74 73 72 71 66 74 78 70 64 82 70 
30 minutes 56 56 54 56 54 55 55 55 62 68 57 49 71 54 
45 minutes 40 40 37 39 38 39 39 37 49 55 45 37 56 44 

Favorable à retarder de… 
15 minutes 79 80 76 78 80 76 80 77 75 70 76 77 75 77 
30 minutes 64 67 61 63 65 61 66 61 63 60 63 60 62 65 
45 minutes 49 52 46 47 49 47 51 48 49 46 51 47 47 54 



Importance de l’horaire de l’école dans le cas 
où l’enfant fréquente le service de garde 

CROP 28 

(%) Fréq. service de garde Sexe Âge 

TOTAL Rég. Occ. Hom. Fem. 18-34 35-54 55+ 
n= 4735 3827 1041 1506 3229 743 3968 24 

Total en accord 29 33 14 33 27 32 28 33 
Tout à fait d'accord 8 9 3 9 8 9 8 0 
Plutôt d'accord 21 23 11 24 19 24 20 33 

Total en désaccord 71 67 86 67 73 68 72 67 
Plutôt en désaccord 36 36 35 32 38 38 36 25 
Tout à fait en désaccord 35 31 51 35 35 29 36 42 

Q7. Dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec l'énoncé suivant? L'horaire de l'école primaire n'est pas important pour moi puisque 
mon enfant fréquente le service de garde. 

Base : Primaire et fréquente le service de garde 

L'horaire de l'école primaire n'est pas important pour 
moi, puisque mon enfant fréquente le service de garde. 



Individualité vs collectivité dans le choix de 
l’horaire de l’enfant 

CROP 29 

(%) TOTAL 

n= 9492 

A. J'aimerais que l'horaire de l'école que fréquente mon enfant 
s'adapte facilement à mes obligations personnelles  

Très proche de l'énoncé A 18 

Un peu plus proche de l'énoncé A que de l'énoncé B 18 

Neutre 23 

Un peu plus proche de l'énoncé B que de l'énoncé A 19 

Très proche de l'énoncé B 23 

B. Je suis capable de m'adapter à l'horaire de l'école que fréquente mon 
enfant 

Q17. Pour la question suivante, vous devez choisir parmi deux énoncés, A et B, celui pour lequel vous vous sentez le plus proche, et ce, en choisissant la 
case correspondant le plus à votre opinion.  

Base : Total 

36% 

42% 



Individualité vs collectivité dans le choix de 
l’horaire de l’enfant – profil socio-démo 

CROP 30 

Sexe Occupation Foyer 

(%) TOTAL Hom. Fem. Trav. Trav. 
auto 

À la maison 
ou chômage autre 

Couple 
avec 

enfants 

Famille 
recomp. 

Famille 
mono. Autre 

n= 9492 2977 6515 7479 665 733 615 7574 592 1208 118 

A. J'aimerais que l'horaire de l'école que fréquente mon enfant s'adapte facilement à mes obligations personnelles  

Très proche de l'énoncé A 18 20 17 18 11 17 21 18 13 19 8 

Un peu plus proche de 
l'énoncé A que de l'énoncé 
B 

18 19 17 18 13 13 20 18 17 16 18 

Neutre 23 25 22 23 26 22 24 23 25 22 29 

Un peu plus proche de 
l'énoncé B que de l'énoncé 
A 

19 18 19 19 22 17 17 19 19 17 18 

Très proche de l'énoncé B 23 18 25 22 28 31 18 22 25 25 27 

B. Je suis capable de m'adapter à l'horaire de l'école que fréquente mon enfant 

Q17. Pour la question suivante, vous devez choisir parmi deux énoncés, A et B, celui pour lequel vous vous sentez le plus proche, et ce, en choisissant la 
case correspondant le plus à votre opinion.  

Base : Total 



Individualité vs collectivité dans le choix de 
l’horaire de l’enfant – profil scolaire 

CROP 31 

Satisfaction générale à l’égard de l’horaire  

Type d’école Fréq. service de garde (primaire) (secondaire) 

(%) TOTAL Prim. Sec. Rég. Occ. Non Satis. Indiff. Insatis. Satis. Indiff. Insatis. 

n= 9492 7769 3104 3827 1041 3034 5661 403 1705 2244 175 685 

A. J'aimerais que l'horaire de l'école que fréquente mon enfant s'adapte facilement à mes obligations personnelles  

Très proche de l'énoncé A 18 19 14 18 21 19 18 17 24 13 6 17 

Un peu plus proche de 
l'énoncé A que de l'énoncé B 18 19 14 19 22 18 18 15 25 14 14 16 

Neutre 23 22 26 22 20 22 21 33 20 26 39 23 

Un peu plus proche de 
l'énoncé B que de l'énoncé A 19 20 16 21 22 18 21 15 19 16 13 18 

Très proche de l'énoncé B 23 20 30 19 16 23 22 20 13 32 27 26 

B. Je suis capable de m'adapter à l'horaire de l'école que fréquente mon enfant 

Q17. Pour la question suivante, vous devez choisir parmi deux énoncés, A et B, celui pour lequel vous vous sentez le plus proche, et ce, en choisissant la 
case correspondant le plus à votre opinion.  

Base : Total 
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Services que la CSDL  
devrait prioriser 
Rapport présenté à la Commission scolaire de Laval et au Comité de parents 



Services que la CSDL devrait prioriser 

CROP 33 

Tel que mentionné précédemment, les parents semblent 
comprendre que dans un souci de saine gestion, la Commission 
scolaire de Laval doit faire des choix et c’est pourquoi ils 
mentionnent avoir une certaine flexibilité quant à l’horaire de l’école 
de leurs enfants. Cette flexibilité se reflète aussi dans le choix des 
priorités qu’ils mentionnent.  
 
Pour les parents d’élèves au primaire comme au secondaire, 
l’encadrement et les services aux élèves sont les principaux 
services qui doivent être priorisés par la Commission scolaire de 
Laval.  
 
 
 
 
 
 
 
 



Services que la CSDL devrait prioriser 

CROP 34 

PRIORITÉ #1 

(%) TOTAL 

n= 9492 

L'encadrement des élèves 48 

Les services aux élèves 36 

Les activités parascolaires 7 

L'état, l’aménagement et la 
rénovation des bâtiments 5 

Plus grande flexibilité d'horaire 
des écoles 3 

Autres 1 

Q16A1. Comme vous le savez probablement déjà, la Commission scolaire de Laval, comme l'ensemble des commissions scolaires au Québec, dispose de 
ressources financières limitées. Dans un souci de saine gestion, la Commission scolaire de Laval doit effectuer des choix pour chacun de ses différents 
services. Quel service parmi les suivants devrait, selon vous, être priorisé? -Priorité #1 

Base : Total 

Quel service parmi les suivants devrait, selon vous, être priorisé? 
TOTAL PRIORITÉS #1+2+3 

(%) TOTAL 

n= 9492 

L'encadrement des élèves 91 

Les services aux élèves 84 

Les activités parascolaires 54 

L'état, l’aménagement et la 
rénovation des bâtiments 52 

Plus grande flexibilité d'horaire 
des écoles 17 

Autres 2 



Services que la CSDL devrait prioriser – 
Première priorité 

CROP 35 

PRIORITÉ #1 Sexe Âge Type d’école Fréq. service de 
garde 

Satisfaction générale 
à l’égard de l’horaire  

(primaire) 

Satisfaction générale 
à l’égard de l’horaire 

(secondaire) 

(%) TOTAL Hom. Fem. 18-34 35-54 55+ Prim. Sec. Rég. Occ. Non Satis. Indiff. Insatis. Satis. Indiff. Insatis. 

n= 9492 2977 6515 1177 8131 184 7769 3104 3827 1041 3034 5661 403 1705 2244 175 685 

L'encadrement des 
élèves 48 50 48 50 48 48 49 48 48 49 49 49 48 48 48 41 51 

Les services aux 
élèves 36 32 38 33 36 35 35 38 38 33 33 36 33 35 38 43 35 

Les activités 
parascolaires 7 8 7 9 7 8 8 7 6 8 9 8 10 5 8 9 4 

L'état, l’aménagement 
et la rénovation des 
bâtiments 

5 5 4 5 5 4 5 4 4 6 5 5 6 4 4 5 4 

Plus grande flexibilité 
d'horaire des écoles 3 3 2 2 3 4 3 2 3 3 2 1 2 7 2 2 5 

Autres 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Q16A1. Comme vous le savez probablement déjà, la Commission scolaire de Laval, comme l'ensemble des commissions scolaires au Québec, dispose de 
ressources financières limitées. Dans un souci de saine gestion, la Commission scolaire de Laval doit effectuer des choix pour chacun de ses différents 
services. Quel service parmi les suivants devrait, selon vous, être priorisé? -Priorité #1 

Base : Total 

Quel service parmi les suivants devrait, selon vous, être priorisé? 



Services que la CSDL devrait prioriser –  
Total des priorités 

CROP 36 

TOTAL PRIORITÉS 
#1+2+3 Sexe Âge Type d’école Fréq. service de 

garde 

Satisfaction générale 
à l’égard de l’horaire  

(primaire) 

Satisfaction générale 
à l’égard de l’horaire 

(secondaire) 

(%) TOTAL Hom. Fem. 18-34 35-54 55+ Prim. Sec. Rég. Occ. Non Satis. Indiff. Insatis. Satis. Indiff. Insatis. 

n= 9492 2977 6515 1177 8131 184 7769 3104 3827 1041 3034 5661 403 1705 2244 175 685 

L'encadrement des 
élèves 91 89 91 91 91 89 90 91 91 90 90 91 92 88 91 90 89 

Les services aux 
élèves 84 81 85 84 84 79 83 85 85 82 81 84 82 81 86 88 82 

Les activités 
parascolaires 54 57 53 62 53 56 55 51 54 54 58 59 57 44 54 53 42 

L'état, l’aménagement 
et la rénovation des 
bâtiments 

52 52 51 45 53 46 52 52 53 53 50 53 54 46 53 51 49 

Plus grande flexibilité 
d'horaire des écoles 17 19 17 16 17 27 17 18 16 18 18 11 13 38 14 15 35 

Autres 2 3 2 2 2 4 2 2 2 3 3 2 3 3 2 3 2 

Q16A1. Comme vous le savez probablement déjà, la Commission scolaire de Laval, comme l'ensemble des commissions scolaires au Québec, dispose de 
ressources financières limitées. Dans un souci de saine gestion, la Commission scolaire de Laval doit effectuer des choix pour chacun de ses différents 
services. Quel service parmi les suivants devrait, selon vous, être priorisé? –Total des 3 priorités 

Base : Total 

Quel service parmi les suivants devrait, selon vous, être priorisé? 
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Conclusions et  
Réflexions stratégiques 
Rapport présenté à la Commission scolaire de Laval et au Comité de parents 



CROP 38 

Les parents sont satisfaits des 
horaires 
 
Qu’ils aient un enfant du niveau primaire 
ou secondaire, les parents sont, de 
manière générale, satisfaits de l’horaire 
actuel de l’école que fréquente leur 
enfant.  
 
Lorsqu’ils veulent un changement 
d’horaire, celui-ci ne doit pas avoir 
d’impact sur les budgets alloués aux 
autres services offerts. 

 
 
 

 

La collectivité prime sur l’individualité 

Bien que l’horaire  idéal se situe entre  
7 h 45 et 8 h 45 au primaire et entre 8 h 
et 9 h le matin au secondaire, une 
majorité de parents mentionne être 
capable de s'adapter à l'horaire de l'école 
que fréquente leur enfant. 

Cela est renforcé par une ouverture à 
devancer/retarder les heures de classe 
d’approximativement 15 à 30 minutes. 

 

L’encadrement et les services aux élèves 
demeurent des priorités! 

Les enfants et adolescents sont au cœur des 
préoccupations des parents et à ce titre, non 
seulement sont-ils prêts à adapter leur horaire 
à celui de l’école, mais ils mentionnent aussi 
que l’encadrement et les services aux élèves 
doivent continuer à être priorisés par la CSDL. 

 

Que doit-on retenir? 
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